Fizyka z Matematyka 1
(zadania domowe 2012-11-13)

Przestrzenie liniowe, iloczyn skalarny, ortogonalnos¢

Zadanie 1. Znalez¢é sume, roznice i iloczyn skalarny wszystkich par wektoréw a = (1,2,3),
b= (3,1,2) i ¢ = (2,3,1). Czy wektory te moga by¢ baza w przestrzeni R3? Znalez¢é wektor
d =a+ b+ cijego dtugosé poréwnacé z dhugoscia kazdego z wektoréw. Czy wektory a, b i d
sg liniowo niezalezne?

Zadanie 2. Znalez¢ stosunek wysokosci graniastostupa czworokatnego prawidtowego do dtu-
gosci krawedzi podstawy, jesli kat pomiedzy krawedzig podstawy i przekatnag graniastoshupa
wynosi 7/3. Pod jakim katem przekatna przecina ptaszczyzne podstawy?

Wskazéwka: w wygodnie wybranym uktadzie wspotrzednych rozwazy¢ dwa wektory, jeden réow-
nolegly do krawedzi podstawy, drugi do przekatne;j.

Zadanie 3. Korzystajac z faktu, ze kierunek wektora bedacego sumg wersora osi x i wektora
jednostkowego o kierunku tworzacym z osia x kat 30° tworzy z osia x kat 15°, znalez¢ cos 15°.

Zadanie 4. Czy wektory a = (1,1,—1), b = (1,2,1) i ¢ = (1, —1,—5) sa liniowo niezalezne?
Jesli tak, unormowac¢ wektory. Jesli nie, wektor c przedstawi¢ w postaci kombinacji liniowe]
wektoréw a i b.

Zadanie 5. Dane sa trzy liniowo niezalezne wektory a, b i c. Pokaza¢, ze wektory r1 = 3a +
2b + 5c, ro = 2a+ 2b 4+ 4c i r3 = 4a — b + 3c sg liniowo zalezne. Czy wektory te leza w jednej
plaszczyznie?

Zadanie 6. Znalez¢ wszystkie wektory jednostkowe prostopadte do ptaszczyzny wyznaczonej
przez wektory a = (1,1, —1) i b= (1,2, 1).

Zadanie 7. Unormowaé wektor a = (2, 1,2) i znalez¢ wektor do niego prostopadty i lezacy w
plaszczyZnie wyznaczonej przez wektor a i wektor b = (2,2, 1).

Zadanie 8. Wektory a; = (1,1,0) i ay = (0,1, 1) tworza baz¢ w podprzestrzni liniowej w R3.
Przeksztatci¢ te baze w baze ortonormalng.

Zadanie 9. Wektory a; = (2,1) i a; = (1,2) tworza baze w przestrzeni R?. Znalez¢ wektory
nowej bazy, utworzonej przez wersory kierunkéw obu wektorow. Znalez¢ wspotrzedne wektorow
b; = (1,0) i by = (0,1) w nowej bazie.

Zadanie 10. Poda¢ rownanie prostej réwnoleglej do wektora a = (2, 1) i przechodzacej przez
punkt A = (1,2). Podaé¢ réwnanie prostej prostopadlej do znalezionej prostej i przechodzacej
przez punkt A. Znalezé odlegtosci punktu B = (1,0) od obu prostych.
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